

# 「乘風破浪的奶奶」趙銀光： 只要有力氣就與騙子戰鬥到底

# 被騙百萬組團復仇 助警搗逾十詐騙窩



「金融衛士豪情萬丈，志願服務是我們的理想，把親身經歷告訴大家不要再受騙，遠離非法集資，不圖高利誘騙……」在山東濟南七里山社區某老年公寓，今年80歲的趙銀光和志願者們身着短袖演出服邊舞邊唱，贏來現場老人的陣陣掌聲。

被騙104萬元（人民幣，下同）後，趙銀光帶領150位退休人員走上了「復仇」之路。4年來，趙銀光和她的泉城金融衛士志願者（港稱義工）宣傳團，先後在濟南各大大街道和社區建立了95個防範金融詐騙宣傳站，臥底、報警搗毀十餘家詐騙公司，被網友們稱為「乘風破浪的奶奶」。「只要我還有氣，哪怕拄着柺棍也要繼續和騙子戰鬥到底。」今年80歲的趙銀光表示。

●香港文匯報記者 殷江宏、胡臥龍 山東濟南報道

2015年底，趙銀光和老年大學的同學們一起去濟南郊區遊玩。返回途中被同行的老大姐帶到一個酒店聽講座領紀念品。趙銀光看到很多老人在興奮地喊着口號：「你不理財，財不理你！」她也被現場的熱烈氣氛所感染。活動結束後，趙銀光按主辦方要求留下電話號碼，排隊領到了一袋地瓜（又名番薯）。

此後不久，趙銀光就接到工作人員的電話，稱是她的服務專員，邀請她又參加了幾次活動，趙銀光先後領到了雞蛋、麵粉、洗衣粉等小禮品。有一天，趙銀光被邀請到一家豪華大酒店參加活動，主持人向大家推薦了一個汽車租賃項目，號稱每年的收益可達12%-13%。趙銀光正好有一個5萬元的存款到期，就在服務專員的鼓動下轉投了該項目。此後，趙銀光又先後投入二十多萬元。

其間，這家公司專門為趙銀光和老姐妹們提供了一間跳廣場舞的辦公室，為她們的演出活動贊助服裝和道具。每次過去，工作人員已準備好新鮮的水果，有時還為她們現場製作壽司，讓老姐妹們感受到貴賓級的服務和親人般的溫暖。一起跳舞的幾位姐妹亦先後投資了公司的「大項目」。服務專員小關（化名）對趙銀光的稱呼也從「阿姨」改成了「奶奶」，趙銀光覺得小關就像自己的親孫女一樣。

### 受騙曾欲輕生 被政府宣講點醒

趙銀光的最大一筆投資，也與小關不無關係。「奶奶，別的公司都升主管了，我得完成200萬元才能完成任務，我一個農村家庭的孩子，在城市裏站住腳不容易……」面對小關的請求，趙銀光毫不猶豫地拿出了幾十萬元拆遷款，幫助這個日漸熟悉的小姑娘「渡過難關」。就這樣，趙銀光先後在這家公司投入了104萬元。幾個月後這家公司即人去樓空。本想用這筆錢給孫子買房子的趙銀光欲哭無淚，甚至一度想到輕生。

「那種撕心裂肺的疼痛，那時候才知道什麼叫心疼……」趙銀光不敢把這件事情告訴家人，經常整晚睡不着覺，白天則像往常一樣出門假裝去跳廣場舞，實際是去找老姐妹打聽情況，但希望越來越渺茫，她發現身邊被騙的老人不在少數。

2017年5月，濟南市地方金融監管局到老年大學宣講防範非法集資金融詐騙知識，講解騙子的各種招數，並招聘義務宣傳員。趙銀光才如夢方醒。她立刻報名，還召集多名受騙的老人一起成立泉城金融衛士志願者宣傳團。從年輕時就熱衷公益事業的趙銀光被推舉為團長。

### 改編自身經歷 以曲藝宣傳反詐

據趙銀光介紹，宣傳團最初以發傳單為主，但這種方式效果並不好。她發現老姐妹們喜歡看熱鬧，就和團長商量把自身受騙的經歷改編成呂劇、山東大鼓、三句半等形式，通過老人喜聞樂見的方式宣傳金融詐騙知識。去年疫情期間出門不便，他們面向全社會徵集防範非法集資畫畫作品，3個月時間收到了1,200多幅。今年，宣傳團又徵集了100多個防範金融詐騙的文藝節目，精心挑選60、70個節



●泉城金融衛士志願者宣傳團為退休老人表演節目，左二為趙銀光。  
香港文匯報記者殷江宏攝

目入選「防非大舞台」，目前已在濟南市巡迴演出90多場。他們還註冊了兩個微信公眾號，宣傳金融知識和「防非」故事……

### 4年建96宣傳站 阻逾200人受騙

作為山東省第一個防範非法集資的民間團體，泉城金融衛士志願者宣傳團現有登記在冊人員150多人，平均年齡64歲，其中有三分之一曾是金融詐騙的受害者。4年來，趙銀光和她的泉城金融衛士志願者宣傳團已先後在濟南各大大街道和社區建立了96個防範金融詐騙宣傳站，演出460多場，受益人數高達200多萬人，發放宣傳資料萬餘份，團隊直接阻止200餘人受騙，協助警方搗毀13個詐騙窩點。

由於宣傳團成員大部分是女性長者，被網友親切地稱為「花樣防詐奶奶團」、「乘風破浪的奶奶」、「北京有朝陽大媽，濟南有泉城阿姨」……天津、上海等地有關部門專程到宣傳團來參觀學習。「只要我在，陣地就在，哪怕拄着柺，只要一天有非法集資，我就和他鬥到底！」趙銀光說，「我是帶着對騙子公司的仇恨，我想叫騙子公司無處可藏。我也有仇恨，我也要報仇！」

## 投錢假裝受騙 化身臥底取證



趙銀光和她的團隊曾專門到「理財」公司扎堆的寫字樓、拆遷村、銀行門口等地發傳單或進行專場演出。據某寫字樓轄區街道辦事處工作人員反映，宣傳團走後好幾家理財公司搬走了。

「這是個騙子無孔不入的時代，我們要提前宣傳，提前預防，我覺得這也叫愛國。」趙銀光說，她和老姐妹還經常去騙子公司臥底。有一次，她發現幾個穿西裝的人在銀行門口發傳單，敏感地意識到這是個「騙子」公司，便和副團長田友娟去對方公司「聽課」了解情況，取證報警後這家公司很快被搗毀。

李雪珍老人曾在趙銀光等人的宣傳下避免了40萬元的損失。耳濡目染之下，她對於非法集資等知識越來越了解。有一次，她發現了一個非法集資公司，和趙銀光匯報後獨自去公司臥底。為了取得對方的信任，她投了1萬塊錢假裝受騙，直到一個月後集齊證據向警方舉報。

「我受騙了，不能讓身邊的老姐妹繼續上當。」每一次現身說法，對趙銀光而言都是揭開自己的傷口，內心非常痛苦。但她說：「我們對騙子的仇恨咬牙切齒，必須和他搏鬥，讓他經營的東西沒有市場，沒有可繁殖的土壤。你想讓人買，我就不讓人買，你走到哪裏我們就宣傳到哪裏，告訴老百姓我們就是受騙的，不聽不信不轉賬……」

她說，「我的願望就是全社會都實現零非（零非法集資）社區，我就退休了。只要國內不再有非法集資，我就不用鬥爭了。」

從一個受害者變成一個防範非法集資的領頭人，趙銀光有一種老有所為的成就。80歲的她在抖音上有自己的賬號，還學會了直播授課。在志願者宣傳團辦公室有一間直播室，趙銀光經常在這裏向網友介紹防範金融詐騙知識，受邀為老年大學網上授課。她去青島義務宣傳授課上了央視新聞，點擊率3個億。

雖然是一支由退休老人組成的志願者團體，但團隊主要人員每天按時上班，早八晚六，作息時間比在職的年輕人還要規律，而且經常加班。團長趙銀光每年有270多天的出勤記錄。宣傳團設有團長、副團長、辦公室主任、顧問等領導職務，下設演出團和宣講團兩大部門，直轄團委、直屬隊、合唱團、舞蹈隊、腰鼓隊、葫蘆絲、興隆隊、時裝隊、樂隊等九個分隊，架構完整，組織嚴密。趙銀光說，宣傳團要有一種信仰，就是老有所為、無私奉獻，也正是這種精神，使她們煥發了青春。

網上直播授課 介紹防詐知識

為向更多的人宣傳防範非法集資相關知識，4年來趙銀光跑了近10萬公里，每次出門都是步行或坐公共汽車。

●宣傳團組織嚴密、架構完整。  
香港文匯報記者殷江宏攝



▲趙銀光在街頭發放宣傳材料。  
受訪者供圖



●趙銀光直播講黨課。香港文匯報記者殷江宏攝

### 總結防詐四招「老人也要多學」

「我退休前的職稱是經濟師，怎麼就受騙了呢？如果有人提醒我就可以避免。」通過這幾年參與防詐宣傳，趙銀光腦子越來越清醒。她分析了周邊被騙的老姐妹，發現受騙不分年齡大小，不分學歷高低，也不分男女。

「很多受騙者都是在家當家做主掌握財權的，或者孩子不在身邊感情缺失的，因拆遷等事宜手裏有點閒錢的……」據其介紹，有些老人受騙了仍然很固執，對兒女的勸告也很強硬。曾經有位警察的母親被老同學介紹參與非法集資，受騙後卻拒絕報警，兒子只好請趙銀光幫忙勸解，結果趙銀光也被老人毫不猶豫地拒絕了，老人說不願傷了同學間的感情。

趙銀光坦言，在外宣傳時，經常會碰見幾個固執的「疙瘩頭」。比如，志願者靖立森所在社區曾有位老人發動鄰居去濟寧市金鄉縣參與非法集資，號稱只要投資6萬元就給一條金項鍊，6年後還可以分一套房子。靖立森聞訊後立刻帶著宣傳團聘書上門勸告，對方不聽，還邀請靖立森一起去投資。靖立森只好報警處理。濟南方面和金鄉聯繫後，該非法集資公司被當地警方搗毀。

趙銀光總結了4條老年人防詐錦囊：思想上要存有風險意識，要學習金融知識，不貪高息小禮品，有錢首先存銀行。她說：「哪一條都好使，我就是被高息誘惑貪小便宜。老年人也要多學習，多看點報紙。」

### 辦殘疾人專場宣傳 吸納逾10聾啞義工

在許多志願者心中，趙銀光是宣傳團的團魂。藝術總監吳哲是濟南殘疾人福利基金會副理事長，從事殘疾人特殊藝術文化工作40餘年。吳哲與趙銀光在處理一宗殘疾人非法集資受騙事件中相識，在她的影響下，不知不覺成了一名志願者。

用吳哲的話說，是被趙銀光團隊的無

私精神所感動：趙團長有冠心病，80歲了每天堅持上班，上公共汽車時摔了一下二話不說繼續往前走；副團長田友娟患癌症做了兩次手術，被女兒扶着來上班，還寫了10萬字的工作筆記……「當時我正面臨退休，也想和她們一樣為社會做點什麼。」

吳哲為宣傳團編了《金融衛士之

歌》，陸續編排了小品《五女拜壽》、呂劇《天上不會掉餡餅》等多個作品。值得一提的是，宣傳團還為殘疾人開辦了防範非法集資專場宣傳。現場來了150多名聾啞人士，大部分是因參與非法集資上當的受害者。活動成效顯著，不僅聾啞人裏上當的人數不斷減少，宣傳團還增加了10餘名聾啞志願者。